

Excursión a Mérida

Al correr de la imaginación

Espléndida tarde de Febrero. Grata compañía. Avido deseo de contemplar el testimonio real de la existencia de un pueblo que vivió muchos años ha y que dominó al mundo mediterráneo con su valor y energía. He aquí los alicientes con que emprendimos la excursión a la antigua Ciudad romana.

Al acercarnos a la que en otro tiempo fué Emérita Augusta, capital de La Lusitania, impresiona primeramente nuestra retina, haciendo vibrar en nuestro corazón un sentimiento extraño, como repentina visión de algo sobrenatural, la fantástica aparición de las bellas ruinas del Acueducto, bellas siempre y en toda su grandeza, a pesar de su mutilación. ¡La sublime grandeza de aquellas colosales obras de las que los romanos sembraron el mundo, hoy, en su mayoría, en ruinas, sepultadas o destruidas, más que por la acción del tiempo, por fanatismos, odios o guerras!

De ello es prueba indeleble, sus puentes, que todavía utilizamos, cuya solidez desafía a los siglos. El de Mérida, inmenso y característico, junto con el Acueducto, el Coliseo y el Teatro, el Arco de Trajano, el Templo de Diana, y algún otro monumento, son los restos que quedan de aquella segunda Roma; bellezas por mucho tiempo dormidas en el olvido, y que hoy tanto nos deleita su contemplación.

Y a nuestra mente acuden en tropel, mientras nos dirigimos al Coliseo, mezcladas ideas de lo que fué el pueblo romano. Ideas que, más que realidad, parecen fantasías de nuestra imaginación. ¡Tan lejano y extraño es a nuestra vida y costumbres; aunque de su civilización nos que den restos impercederos!

Pueblo, aquel, eminente mente práctico, hizo gran uso de la razón y poco del sentimiento... Por ello fué hábil político, legislador y guerrero, pero mediocre artista... Tuvo al sabio Cicerón y también al famoso político y general, emperador Julio César, pero ¡caredad de un Fidias...! Su Arte, con algunas variaciones, es copia de las Artes Griegas... Su derecho, institución admirable, fué la base y médula del actual de Europa y América, y su lengua, el latín, al fusionarse con la de los bárbaros visigodos, dió origen a la nuestra... Estamos ya frente al teatro. Ante la asombrosa aparición de las mutiladas columnas de mármol de bello estilo corintio, nos apartamos un tanto de nuestro histórico monólogo.

Con la emoción que vemos los restos mortales de algo que vivió, así miramos aquellos restos marmóreos, cuidadosamente alineados, de frisos y cornisas, de fustes y capiteles, que con su preta arrogancia muestran a las generaciones su cercanada hermosura, cual severo reproche a la barbarie humana que destruyó obras de inmortal belleza.

Extasiados, nos detenemos ante la extensa columnata de la escena, donde se representaban tragedias y sátiras; contemplamos la orquesta, cuyos coros acompañaban a la obra escénica; el hemicíclio, con sus gradas de piedra mohosa, casi cegadas por el arrastre de las aguas, en las que, en otro tiempo, se reunió diversa y apiñada multitud. En ella figuraba el patricio y el plebeyo, el esclavo y el liberto, soldados, tribunos y matronas envueltos en lujosas o harapientas túnicas, en ricos mantos o modestas clámides y desnudas o cubiertas sus mondas cabezas con coronas o con relucientes cascos que brillaron deslumbradores a los dorados rayos del mismo sol que, en aquel momento, nos envolvía en su débil caricia de poniente. Por último, ¡el Circo! ¡Cuánta evocación encierra estas palabras!

Aquel lúgubre anfiteatro, como cuenca vacía, mudo testigo de sacrificios, de dolor y de placer, nos produce escalofrío. La atracción magnética con que el terror nos arrastra hacia aquello mismo que nos espanta, clavaba allí nuestros pies y llevaba nuevamente nuestra imaginación al interrumpido colloquio consigo misma. A las costumbres de aquel pueblo bárbaro y rudo a pesar de su cultura.

Su espectáculo favorito consistía en presenciar la lucha de los gladiadores, en la cual, la vida del vencido era juguete y capricho del cruel instinto de endurecidas matronas que impasibles y arrogantes señalaban con el índice la acción de rematarlo; y la muerte de los reos y cristianos devorados por las fieras, en medio del rugiente bramido de la fiera masa, más feroz todavía que aquellas que, en el centro del coliseo, trituraban voraces los debilitados cuerpos de sus víctimas, cuyo dolor excitaba el goce de la muchedumbre.

Y siempre monologando, llega a nuestra mente, como contraste a tales crueldades, la dulce y sublime idea del Redentor del mundo, nacido en los dominios de este pueblo (en Judea), que con su pladosa doctrina, bálsamo de caridad, dulcificó

EN LA RUTA

Nadie se acuerda de la agricultura

Conocemos no solamente el texto de la declaración ministerial, sino también los comentarios que el mismo sugiere a la Prensa, que aplaude o censura, según su determinada significación; pero, que no obstante, coincide en apreciar que el Gobierno ha omitido la exposición de su criterio sobre importantes asuntos que en dicho documento no se mencionan.

Entre estos problemas de capital importancia, figuran el de los ferroviarios y el escolar y, por encima de ellos, el del estado de honda crisis de la agricultura patria.

Si es cierto, como han afirmado algunos escritores, que el pasado año ha sido el de los partidos agrarios y que durante él le habían salido muchos padres a la agricultura, ello saca a la luz pública con caracteres de evidencia incontrovertible, que existe y tiene realidad este magno problema que cobijaba amoroso a todos los que se proponían levantar bandera de elecciones titulándose agrarios.

Pero de entre ellos conviene separar un gran grupo de políticos profesionales, que se asientan a la agricultura como a una tabla salvadora para triunfar en la contienda electoral, sin importarles un ardite el triunfo de la causa de los campesinos.

Ejemplos nos ofrecen quienes titulándose agrarios, apenas hace un mes se han pasado a la política de Cambó y otros, como el conde de Romanones, que a la hora de la verdad, luego que ha llegado a ser otra vez ministro, se ha olvidado, a las primeras de cambio, de que ha incorporado a su programa político las reivindicaciones de los agricultores.

¡Para que no estén escamados los campesinos!

DE BELGICA

El regreso a España de Maciá

Dicen de Bruselas, que el ex coronel español Maciá ha logrado el visado de su pasaporte para pasar por Francia. Se cree que hoy emprenderá el regreso a España.

aquellas bárbaras costumbres, abolió la esclavitud e hizo que la Cruz, utilizada como escaroto para ejecutar a los criminales vulgares, al ser inmolado en ella, se convirtiera en el gran símbolo de la redención!

MARIA HERMIDA

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Fracasada la comedia constitucionalista — que tantas páginas ha llenado de los periódicos —, por fuerza tenía que surgir el jolletín que hoy nos anuncian del «suceso extraño de la Cárcel Modelo».

Aun cuando a primera vista salta la inverosimilitud de la novela, no faltarán lectores que se lo «deban».

De la Dictadura no debe quedar nada en pie.

Hay que abolir todo, absolutamente todo.

Menos una cosa: el Patronato Nacional del Turismo.

¿Por qué? ¡Ah, hijo! Nos otros no sabemos más que lo que leemos en los papeles.

Que se lo pregunten a los periódicos de Madrid, cuya unanimidad sobre el particular es hermética.

A la exaltación de la soberanía popular iremos por partes.

Primero, elección de concejales; después, de diputados provinciales y, por último, de legisladores en ambas Cámaras.

De esa manera, el voto se va entrenando hasta llegar a su perfeccionamiento.

Y que no nos pregunten a cómo andan ya, porque es muy pronto.

Lotería Nacional

El sorteo de hoy

MADRID, 21 (4 25 t.)

(POR TELEFONO)

Con las formalidades de costumbre, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el correspondiente sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el siguiente resultado:

Premios mayores

Primer premio. — Número 28.289, con 150.000 pesetas, en Barcelona y Zaragoza.

Segundo premio. — Número 39.255, con 80.000 pesetas, en Alicante, Lucena y Barcelona.

Tercer premio. — Número 2.274, con 65.000 pesetas, en Cádiz, Madrid y Santander.

Cuarto premio. — Número 5.071, con 25.000 pesetas, en Sevilla, Alicante y Bilbao.

Premiados con 3.000 pesetas

Le han correspondido premios de 3.000 pesetas a cada uno de los números siguientes:

Número 34.267, en Barcelona y Bilbao.

Número 18.019, en Madrid, Badajoz y Sevilla.

Número 34.659, en Madrid, La Línea de la Concepción y Vigo.

Número 26.391, en Vitoria, Madrid y Sevilla.

Número 979, en Arco, Barcelona y Vals.

Número 40.417, en Barcelona, Granada e Isla Cristina.

Número 3.182, en Madrid y Granada.

Número 23.778, en Barcelona, Badalona y Jaén.

Número 12.077, en Quintanar, Madrid y Bilbao.

Número 19.648, en Gijón, Madrid y Zamora.

Número 25.784, en Madrid y Barcelona.

Número 40.891, en Pamplona.

Número 31.667, en Madrid, Jerez y Barcelona.

Número 29.529, en Madrid, Cádiz y Sevilla.

Número 13.048, en La Coruña.

Número 9.035, en Madrid y Sevilla.

Número 28.055, en Cartagena, Madrid y Bilbao.

Número 21.760, en Valencia, Balaguer y Constantina.

Número 8.215, en Madrid y Oviedo.

Número 30.205, en Madrid, Badajoz y Sanlúcar la Mayor.

Premiados en la provincia con 500 pesetas

Han resultado premiados con 500 pesetas, cada uno de los números siguientes, vendidos en las Administraciones de Lotería de la provincia:

CÁCERES. — Números 12.955, 16.064, 26.563, 33.035 y 33.036.

PLASENCIA. — Números 7.098, 23.763 y 22.030.

TRUJILLO. — Número 5.968.

VALENCIA DE ALCANTARA. — Número, 17.770.

Aproximaciones y centenas

Los números anterior y posterior al del premio primero, están premiados con 3.000 pesetas cada uno; con 2.000, los del segundo; con 1.500 los del tercero y con 640 los del cuarto.

Además tienen centena de 500 pesetas, los números que se encuentren en la de los cuatro primeros premios. — Mencheta.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

PERSPECTIVA

La difícil conciliación del Gobierno

Un Gobierno de prohombres cuando no pertenecen a la misma ideología política, es siempre un explosivo. Los que se han congregado en el Gobierno Aznar, están ligados por el ideal monárquico, pero se separarán, fundamentalmente, en todos los problemas que la realidad plantea en el país. El Gobierno va desde el liberalismo histórico del marqués de Alhucemas, lleno de todas las creencias liberales de hace un siglo, hasta el conservadurismo estrecho, rectilíneo e inflexible de don Juan de La Cierva, pasando por la premiosa y acomodaticia política de don Francisco Cambó. ¿Cómo conciliar tan opuestas tendencias?

Vamos a cuentas. ¿Qué piensan los señores conde de Bugallal y Cambó — que hace quince días se hallaban engarzados en una agria polémica — acerca del pleito regionalista? Y sobre la amnistía a los presos políticos ¿qué opinan los señores conde de Romanones y don Juan de La Cierva? ¿Cómo van a resolver las derivaciones de la Dictadura el marqués de Alhucemas, enemigo de cuanto hizo el pasado régimen y don José Gascón y Marín que convivió con éste y mostró sus simpatías por muchas de las obras que realizó? Y si se habla del Código Penal de don Galo ¿podrá votar por su derogación el señor La Cierva, el principal de sus autores? Y si se hace necesaria la declaración del estado de guerra ¿se rasgará sus vestiduras don Alvaro de Figueroa y Torres como se las rasgó en el pasado período electoral?

Estas disparidades podrán salvarse, sin embargo, con un poco de voluntad y unas gotas de patriotismo. Pero ¿y el encasillado? Y en las proximidades de las elecciones ¿qué cosas se oirán en los Consejos? ¡De qué modo defenderán sus huestes los jefes políticos!

El general Aznar, apartado de la política, asistirá a los futuros Consejos electorales lleno de confusiones. Gracias a que el nuevo presidente es un hombre entero y decidido ¡que sí no!; desde ahora preferiría una tempestad en un mal cascajo y sin esperanzas de salvamento.

EL CARNAVAL EN CACERES

Temporada de bailes en el Gran Teatro

Esta noche, a las diez y media, EXTRAORDINARIO BAILE DE AMISTAD, dedicado a los socios y familias de los **Círculos de la Concordia y Artesanos**

Mañana Domingo **DOS BAILES DE PIÑATA, DOS**

(a las cuatro de la tarde y a las diez y media de la noche)

Sorteándose en este último el magnífico **MANTON DE MANILA**

Desde Torreorgaz

Y tú, pueblo, pena, trabaja y calla

España entera ha vivido unos días de honda inquietud. El alma nacional ha sufrido unos momentos de intensa emoción. Hiperestesiado el espíritu, el corazón latía acelerado, vibraba fuerte y era víctima de agitaciones nerviosas producidas por la expectación de unos acontecimientos fuertemente impresionantes.

La tempestad huracanada que se cernía sobre el horizonte nuboso de nuestra política, amenazaba descargar rayos y centellas que incendiasen y destruyesen el corazón de España.

En las altas esferas sociales se presentía el rugir desencadenado de un trueno espantoso que conmoviese y derrumbase todo el andamiaje social, sobre el cual se sostiene aún la vieja España. Pero las aguas turbulentas de la gran avenida política, han entrado de nuevo en sus cauces naturales, se han enrarecido las oscuras y tenebrosas nubes, y el horizonte se ha tornado más claro y diáfano, aunque no brille el sol en un cielo azul y transparente.

El espíritu ha recobrado la serenidad perdida, y ahora ve con claridad meridiana todo lo ocurrido.

La vieja España, la de poderosas instituciones y corrompidos organismos, en su lenta, pero mortal agonía política, entró días pasados en un período tal de gravedad, que hubo necesidad de llamar a todos sus doctores para que la pulsaran y auscultasen, recetándole después el específico adecuado.

Como los doctores no estuvieron de acuerdo, hubo que celebrar consulta, y de ella salió una receta suscrita por todos ellos, que no fué posible despachar en todas las boticas y laboratorios del reino. Pero la gravedad de la enferma se acentuaba y en período agónico ya, el estertor de la muerte aconsejó al médico de cabecera el uso del aceite alcanforado, y púsosele una, dos o tres inyecciones, que han conseguido reanimar al enfermo moribundo. Y gracias al poder misterioso de los alcaloides ha podido resistir, hasta que los más decididos doctores, hicieron una intervención que, si bien no le ha devuelto la salud a la enferma, cuando menos la ha sacado de la suma gra-

vedad en que se encontraba. Esto es todo lo sucedido, una agravación en la crónica e incurable enfermedad que viene padeciendo España desde hace mucho tiempo.

Y lo cierto, lo evidente, lo que ya no admite duda de ninguna clase, es que no hay doctores con suficiencia bastante para someterla a un tratamiento racional y curativo, porque unos y otros, más atenden a lo especulativo de su profesión, que a lo específico y fundamental de ella. Hasta los asueroterápicos han fracasado ya, y es muy posible que los voronoffterápicos fracasen también.

Ni toques, ni injertos logran restablecer el equilibrio orgánico de la paciente. Yo, sólo creo en un procedimiento reservado a los cirujanos. En el de la extirpación de órganos dañados y miembros inútiles, con un gran raspado de todos los demás. Y como toda operación quirúrgica supone una gran cantidad de pérdida de sangre, hacenle después unas cuantas transfusiones de gente joven, sana y robusta. De lo contrario, la enferma seguirá con sus dolencias, sus achaques y sus crisis nerviosas, y se sucederán con frecuencia los accesos sintomáticos de gravedad extrema.

Y no vayan a creer los llamados amantes, de la libertad que extirpaciones y raspados citados se refieren a las personas, sino a las cosas. Ya reconocemos el derecho a vivir que todos tenemos. Pero hay cosas que no deben subsistir un día más y a estas nos referimos. El régimen de la tie-

PASTILLAS
MERINO
QUITAN
LA
Tos
CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS, FABRICADAS SÓLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

rra, por ejemplo, la forma de tribulación y el estado actual de la enseñanza y todo el régimen de privilegios existentes.

Mientras sigamos consintiendo que el 90 por 100 de los hogares españoles muera de hambre, mientras los otros gozan y disfrutan de todo lo existente, no podrá entrar España en franca mejoría. ¡Haced, señores políticos, lo que queráis, y gobernad a vuestro antojo, mientras el campesino pena, trabaja y calla en la soledad y abandono de sus campos! Mañana, cuando él sepa lo que hacéis con él, tirará la esteva y ya no será posible tanta iniquidad.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

HIPOVITAL

Reconstituyente energético, antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

PARA MAÑANA Música en el paseo de Cánovas

Mañana domingo, de tres y media a cinco de la tarde, la Banda municipal dará un concierto en el paseo de Cánovas, ejecutándose el programa siguiente:

- 1.º «Brochazos» (paso doble). Eulogio Andrada.
- 2.º «Allá cuidaos» (schotis). Jaime Teixidor.
- 3.º «Mi borrico agoniza» (tango). Id.
- 4.º «The calao» (foxtrot). Idem.
- 5.º «Diosa Venus» (mazurka). Id.
- 6.º «El desfile» (paso doble). Eulogio Andrada.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas

Todos los días Martes

Moret, 7. - Teléfono, 197 CACERES

GUERRA FOTÓGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

ALFONSO XIII, 30.-CACERES

Desde Arroyo del Puerco

Conferencias para adultos

En la noche del último sábado actuó con singular competencia y brillantez, el culto médico de esta villa, don Vicente Criado Valcárcel.

Fué tema de su grata y erudita disertación, la historia de Arroyo en las pasadas centurias, según los datos que el mismo señor Criado Valcárcel ha ido recogiendo con extraordinaria competencia y constancia de beneplácito, de viejos legajos y pergaminos hallados en los archivos municipal y parroquial.

Cree el señor Criado—siguiendo la autorizada opinión de don Publio Hurtado—que el pueblo de Arroyo del Puerco es de origen celtibérico. Más tarde fué reconquistado en 1227 por Alfonso IX de León del poder de los mahometanos. Intervino en la conquista el noble Garcí González de Herrera, quien por ello adquirió su señorío y levantó el castillo que, aunque ruinoso, todavía subsiste. Este castillo como toda la comarca, fué destruido en parte durante las correrías que hizo en 1390 el noble portugués vencedor de Aljubarrota, don Nuño Alvarez Pereira, en represalias de las organizadas por Enrique III de Castilla, en territorio portugués. Por sucesivos entronques pasó el pueblo de Arroyo a pertenecer al señorío de los condes duques de Benavente, cuyo escudo y armas pueden verse en el palacio de la calle de don Germán Petit, llamado hoy palacio de Ojalvo.

Nos refiere a grandes rasgos la vida en los tiempos medievales y relata muy curiosas leyendas y tradicio-

nes, que el auditorio acogió con muestras inequívocas de grato deleite.

Al hablar de las familias ilustres de la villa, cita el linaje de los Plata, que debieron ser grandes hacendados, ya que, según las escrituras de aquella época la mayoría de las fincas «alindan con propiedades de los Plata». Este patronímico, ya casi desaparecido hoy, se conserva aún en varias fincas muy conocidas como la llamada todavía hacienda Plata, huerto Plata, etc. Uno de estos Plata, don Nuño de la Plata, oriundo de Arroyo, fué el que construyó en Cáceres la casa solariega de los Plata, que se encuentra frente a la fachada N. O. de San Mateo.

El apellido Marín, muy extendido en el pueblo, dice que proviene de un hidalgo que, procedente de Santa Coloma (Logroño), vino a establecerse en la villa en 1615, al servicio de los condesduques de Benavente. Habla de documentos que constan que miembros de esta familia ocuparon altos puestos al lado de los reyes, y acaba describiendo el escudo de esta ilustre casa, que se encuentra en palacio de la calle Corredera.

Cuando más embebidos estábamos, escuchando atentos al pulcro y exquisito juglar, que al conjuro mágico de su palabra evocador iba dando vida a las piedras milenarias, se dió éste cuenta de que había trascurrido la hora con exceso y me dejó con la miel en los labios, pesarosos de enfrentarnos de nuevo con la realidad cuando tan a gusto nos hallábamos en aquellos tiempos de dueñas y azules, farautes y halconeros.

Cumplenos decir, como final, que la interesante charla del que desde ahora podemos llamar «cronista local», señor Criado Valcárcel, satisfizo plenamente al auditorio, que le premió terminando con muchos y merecidos aplausos.—El responsable.

Arroyo y Febrero 1931.

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 177

ASPECTOS NACIONALES

El problema de los obreros del Campo Andaluz

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Ahora que parece que por una temporada más o menos larga va a conjurarse el problema llamado del Campo Andaluz, vamos a permitirnos hacer algunas consideraciones sobre dicho asunto. ¿Existe en realidad dicho problema?

Yo creo que no, que el problema ese no es privativo de Andalucía, que es el mismo que azota a casi todas las regiones de España. De esta España que por la política agrícola tan equivocada que siempre se ha seguido, a pesar de lo rico de su suelo, es incapaz de mantener a los hombres que diariamente dedican sus energías a las labores del campo.

Hoy han sido los obreros agrícolas de Andalucía, los que se ha visto se han quedado sin medios para poder seguir atendiendo a las necesidades más perentorias de sus familias, pero constantemente ocurre lo mismo en las demás comarcas.

Eso sin contar con el río de la emigración que se va llevando a luengas tierras esta riquísima sangre de los hijos de España, que van a buscar a naciones extrañas los medios de vida que no pueden lograr en su patria.

Esta sangre tan llena de virtudes, digan lo que quieran sus detractores, que tanto la desacreditan, siendo, los que más se ensañan, aquellos nuestros compatriotas que tienen algún fin particular que monetariamente les hace, decir otra cosa; pues esos son los que no solamente se encargan de exagerar los defectos que como todos los pueblos tenemos, si no que cuando ven que el aumentar no es suficiente inventan toda clase de patrañas y nos adjudican todas las malas condiciones que ellos creen deben atribuirnos, para conseguir sus fines.

Pero de eso no vamos ahora a ocuparnos. Sólo haremos, como siempre, lamentar que existan esos españoles renegados y que desgraciadamente haya tantos individuos de esos hastadentro del mismo corazón del país o hasta mezclados entre las principales figuras directoras de los partidos políticos de toda clase de colores, desde el blanco inmaculado al rojo rabioso.

Lo que sí interesa hacer constar, es lo doloroso que resulta que esos hermanos nuestros tengan que abandonar a sus familiares y el suelo que les vio nacer, donde podrían vivir y ser una gran fuente de producción y por lo tanto de riqueza, para ir a dejarse explotar únicamente en los rincones más apartados del globo, ofreciendo a los países que muchas veces les pagan con poco dinero y excesos de desprecios y sinsabores, esas virtudes de que antes se hablaba y que son: gran honradez, inteligencia, nobleza y mucho amor al trabajo, que les hace que en todos los pueblos en donde existen grandes corrientes de inmigración, sean los trabajadores españoles los preferidos entre la concurrencia

de carne humana que constantemente entra en esos mercados.

Algunas de las veces que pensaba en este tema, cuando en cumplimiento de mis deberes profesionales al cruzar varias de las regiones españolas, desde mi departamento de ferrocarril o desde el automóvil, no obstante la velocidad a que era conducido, contemplaba durante largos ratos extensiones y más extensiones de terreno, sin que presentasen el menor indicio de que ni por casualidad haya penetrado nunca en sus entrañas el más insignificante instrumento agrícola, no me explicaba aquellas tierras sin cultivo en un país cuyo suelo es fertilísimo por término general, en donde a la tierra no se le hace producir lo suficiente para cubrir las necesidades nacionales, lo que puede demostrarse con infinitos casos, pero que basta con fijarse en un sólo producto: el que más se cosecha en nuestro suelo es el trigo, y que digan lo que quieran, con lo que se recolecta no tenemos bastante para nuestro consumo, como documentalmente se puede demostrar mientras los obreros del campo se mueren de hambre o tienen que emigrar para ir a buscar fuera lo que dentro de casa debía haber de sobra.

Eso demuestra que económicamente no puede llevarse más desastrosamente la política agrícola de nuestro país.

Los terrenos sin cultivar en su mayoría son propiedades municipales, provinciales o del Estado, los que por medio de los organismos oficiales deben ser inventariados y parcelados para su cesión por un módico precio y para las mayores facilidades de pago a los obreros del campo siempre que verdaderamente sea para los obreros y tomando medidas para evitar que algunos quieran convertirse en acaparadores de tales propiedades.

Esos propietarios que por la extensión de sus fincas dejan muchas hectáreas sin dedicar a ningún fin práctico hacerles; o que las explotan,

o que las cedan en las mismas condiciones que los organismos oficiales

Para el cobro de los plazos podría encargarse un verdadero Banco Nacional de Crédito Agrícola, el que también podría abrir al mismo tiempo créditos a los nuevos propietarios para que puedan adquirir simiente, abonos, maquinaria y demás útiles necesarios.

¿No veis en este programa grandes fuentes de riqueza? Sin perjuicio de que en otra ocasión nos ocupemos de ellas, vemos que por lo pronto, por este procedimiento, intensificaríamos nuestra producción restringiendo por lo menos la importación; esos terrenos tendrían ya un valor del que ahora carecen y darían un ingreso a sus actuales propietarios, y a los nuevos poseedores les proporcionaría siquiera una buena base para poder organizar su vida, redimiéndoles del hambre de que hoy son esclavos, con lo que también se restarían adeptos a esos interesados propagadores de ideas disolventes que también prenden en los seres perseguidos por la miseria.

MARINO VILLANUEVA

LAS GRANDES NEVADAS

El peso de la nieve hace que se hundan las casas

Despachos de Hankow, dicen que ha caído sobre la ciudad una espantosa tormenta de nieve. Una capa de nieve de gran espesor cubre todo Hankow.

Ha caído tal cantidad de nieve, que algunas casas se han hundido bajo su peso. A consecuencia de estos hundimientos han perecido 25 personas. Por otras razones, la tormenta ha producido otras 35 víctimas.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 324
CACERES
Instituto, número 6

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 CACERES

LA SEÑORA
D.ª Benita de Sande

Viuda de Vicario

Ha fallecido el 19 de Febrero de 1931 en Alcántara (Cáceres)

Hablando recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus hijos, doña Mercedes, don Fernando, don Bautista y la excelentísima e ilustrísima señora doña Javiera; hijos políticos, el excelentísimo señor general don Nicolás Rodríguez-Arias, doña Amalia Rodríguez-Arias, doña Luisa Hurtado y doña Casilda Claros; nietos, nietos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

No se reparten esques

UNA SUSCRIPCION

Fundación en honor de don Juvenal de Vega y Relea

Donativos recibidos

LISTA 12.ª

- Suma anterior, 2 075 50 pesetas.
- Doña Teresa Lozano, de Albalá, 5.
- Doña Margarita Martín, de id., 5.
- Don Adrián González, de id., 5.
- Don Federico R. Serradell, 10.
- Don Eusebio Pita, 10.
- Don Pedro Claver Cáceres, 5.
- Don Bernardo Alvarez de Tena, de Alía, 5.
- Don Longinos Sánchez Rubio, de id., 5.
- Don Germán Vicent Marx, de idem, 5.
- Don José Vicent Ocampo, de id., 5.
- Don Germán Rubio Andrada, 5.
- Don Julián Alvarez Uribaldi, de Talaván, 5.
- Escuela de la Casa del Pueblo, 10.
- Federación Obrera, 10.
- D. Norberto Rivero Gándara, 2.
- D. Francisco Gómez del Barco, de Talaván, 5.
- Doña Justina Tovar, de idem, 5.
- Doña Sofía Pascual, de idem, 5.
- Doña Pilar Anaya, de idem, 5.

- D. Santos Díaz, de id., 5.
- Don José Estirado, de idem, 5.
- Don Pablo Blanco, de idem, 5.
- Don Juan Muñoz Casillas, 10.
- Doña María Rebollo Sáez, 5.
- Doña Francisca Mateos Rodríguez, 5.
- Don Modesto Terrón, de Cuacos, 5.
- Germán García Díaz, de Malpartida de Plasencia, 5.
- Don Máximo Maíllo, de Malpartida de Plasencia, 2.
- Doña María del Carmen Cruz, de Aldeanueva de la Vera, 5.
- Ayuntamiento de Palomeiro, 5.
- Don Alicio Martín, de idem, 5.
- Don Pedro Sánchez-Ocaña Acedo Rico, de Plasencia, 10.
- Don Bonifacio Cano Aguilar, de idem, 5.

Suma y sigue, 2.254'50 pesetas.

Aclaraciones

En la lista 7.ª aparece el nombre de Juan Ramón Rodríguez, de Portezuelo, debiendo ser Juan Ramos Rodríguez.

Por una confusión se publican con retraso los donativos de don Eusebio Pita y don Pablo Claver, que hoy figuran en la lista.

Los donativos, dentro del máximo de 10 pesetas y del mínimo de 2, se reciben en el Ateneo y en las redacciones de los periódicos diarios de Cáceres.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

Tripas al por mayor y menor
Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
CACERES
CAJETERA DE MEDELLIN

Desde Benquerencia

Muerte sentida

Tras rápida y penosa dolencia, entregó su alma a Dios en ésta, el 20 de los corrientes, la joven Elisa Pérez Cintado, cuando más florido era el vergel de sus ilusiones, y cuando la edad le ponía una más dulce sonrisa.

Era joven, buena, caritativa... Y su espíritu revoloteaba en exacerbaciones ascéticas.

Su filantropía y mansedumbre hicieron de ella un dechado altruista en obras misericordiosas. Y su resignación y entereza una mártir hasta en los estrados de la muerte.

Era su boca en la hora suprema una mueca de dolor... Sus labios un rictus de amargura. En la contracción de éstos se adivinaba el silabeo de una ferviente plegaria al Criador. Era la exaltación de un misticismo puro, encarnado en este ser.

Sus dotes sobrenaturales de bonanza, modestia y simpatía, unidos a las muchas caricias, arrobos, consuelos, limosnas y dádivas que con prodigalidad repartió siempre, hicieron de ella una criatura colmada de aprecio y deferencias, que recibió a todas horas en compensación a la semilla benévola y abundante que a todos regalaba.

La Naturaleza—pródiga en el reparto de sus dones—se habrá recreado en adornarla con galas espirituales—del alma—; que al contrario que las del cuerpo, que son transitorias y fugaces como los vestidos de la primavera, son permanentes, inmutables, eternas... Y que perdurarán anejas a su recuerdo en el pueblo reconocido.

El pueblo entero—campo de sus bonanzas—acudió solícito a tributar el postrero testimonio de cariño, a quien con tan poco tiempo mereció se llamara madre del desvalido y tutela del desamparado.

De los pueblos limítrofes—donde eran numerosas sus relaciones y amistades—también acudió mucha gente a presenciar la última ofren-

da, siendo la conducción del cadáver una importante manifestación de duelo.

A su desconsolado padre don Hermenegildo Pérez Tosina, persona que goza de numerosas amistades en este distrito, y de vasto relieve en la localidad, desde estas columnas le manifestamos el testimonio del más hondo y sentido pésame por la insubsanable pérdida que acaba de sufrir con dicha muerte, deseándole resignación cristiana y acatamiento piadoso a lo que manda el Señor, y que una nuestra oración a las suyas por el eterno descanso de su hija.

Y al lector—por la salvación del alma de la infortunada joven—le pido, que al leer estas líneas postreras, ponga un rezo sagrado en su boca.

Tomás Martínez Lobo
MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FINCHOS E INTERIORES
Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

«DIARIO DEL EJERCITO»
Las Escuelas de Estudios Superiores
POR TELÉFONO

Madrid, 21 (5-20 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», correspondiente al día de hoy se publica un Decreto disponiendo que continúe desempeñando el cargo de ayudante de campo del general Berenguer, el que hasta ahora venía desempeñándolo. También se publica otra disposición restableciendo tres plazas de profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Ejército, correspondientes a la categoría de tenientes coroneles de Estado Mayor.—Mencheta,

GRAN TEATRO

Empresa S. A. G. E.

TELEFONO NUMERO 222

El lunes, 23 de Febrero

Dos funciones de cinematógrafo

EL FAROL ROJO

El martes: NO MENTIRAS

Muy pronto gran debut de la Compañía

JUAN ORDUÑA

DICE «EL ADARVE»

Los cerdos y el trigo por los suelos y la cebina y el pan no bajan

«No nos explicamos lo que ocurre:

Sabemos que en Cáceres hay salchichero que hace unos días ha comprado cerdos a 19 pesetas arroba y que el trigo se está vendiendo también a 19 pesetas el quintal.

Ante esos precios parecía lógico que el pan, el chorizo, el tocino y el lomo, se vendieran al pueblo con alguna baja, pero no es así.

Por el contrario, se sostienen los precios de cuando los cerdos y el trigo valían a 24 o 26 pesetas.

De donde resulta que el agricultor y ganadero se arruinan y al pueblo no llega el beneficio en los precios, que en relación con lo que ocurre, debiera bajar.

¿A qué obedecerá este singular fenómeno?»

Pues a que ha llegado la normalidad.

No le quepa duda al colega.

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 413. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

EL TEMPORAL DE NIEVE

Continúa interceptado el puerto de Pajares

FOR TELÉFONO

Madrid, 21 (6-35 t.)—Comunican de Oviedo, que en aquella región continúa descargando un fuerte temporal de nieve y siguen detenidos los trenes en el puerto de Pajares.—Mencheta.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. TELÉFONO 21.

EL CONFLICTO ESCOLAR

En el próximo Consejo se someterá a estudio

POR TELÉFONO

Madrid, 21 (6-40 t.)—El ministro de Instrucción pública, señor Gascón y Marín, ha manifestado que todavía no se ha ocupado de la provisión de los altos cargos de su departamento.

Ha recibido una comisión de estudiantes de la F. U. E. y otra de la Unión General de Estudiantes y catedráticos para hablar del problema escolar.

Es propósito del señor Gascón y Marín formar criterio sobre el estado actual del problema para someterlo a conocimiento de sus compañeros en el próximo Consejo que se celebre, pues entiende que las nuevas orientaciones que se han de imprimir a la enseñanza no son privativas del ministro, sino de todo el Gobierno.—Mencheta.

DEL «CINE»

Virginia Valli

Cuando era bailarina en Chicago, se hacía llamar Mac Sweeney, pero cuando ingresó en la pantalla adoptó el nombre de Valli porque su «manager» encontró que era más apropiado para la publicidad.

Nació en Chicago, educándose en el Colegio de Santa James y en la Escuela Superior Wendell Phillips.

Al salir de allí aprendió baile, debutando a los 15 años. Al cumplir diez y siete, fué contratada para presentar papeles de ingenia. En 1928 ingresó en la pantalla, habiendo hecho varias películas. Es una de las pocas actrices de Hollywood que no ama los deportes apasionadamente. En cambio, es una perfecta ama de casa, y le gusta mucho cocinar, y después invitar a sus amigos para que prueben los platos confeccionados por ella misma.

De Gobernación

Todavía no se han designado los que han de ocupar los altos cargos

MADRID, 21 (6-35 t.)

(POR TELÉFONO)

Al recibir a los representantes de la Prensa el ministro de la Gobernación, señor marqués de Hoyos, les dijo que, vista la actitud de los patronos del ramo de transportes, había designado una comisión de ellos que propusieran las bases para la solución del conflicto y conceder un plazo de 20 días para reclamar de los acuerdos ya adoptados.

También recibió a una comisión de drogueros, otra de farmacéuticos y otra de obreros petroleros.

Interrogado el ministro sobre la provisión de los altos cargos de su departamento, respondió que toda-

vía no ha designado a las personas que hayan de ocuparlos, pero que aspira a que estén representadas todas las tendencias dentro de su Ministerio.

Refiriéndose a las tarifas de los taxímetros de Madrid, expuso su creencia de que seguirán rigiendo las ya aprobadas, sin perjuicio de estudiar las reformas precisas.

Con relación a lo ocurrido en la Cárcel Modelo, dijo que esto había sorprendido al Gobierno y que por el ministro de Gracia y Justicia se adoptarían las medidas oportunas para depurar responsabilidades.—M.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, el jefe de la Sección de Veterinaria de este Instituto de Higiene, doctor Pérez Tomás; don Gonzalo Alvarez Javato y don Felipe Perera Bravo.

—De Coria, el abogado don Aurelio Alvarez Jusué.

—De Benquerencia, el joven don Francisco Redondo Pérez.

—De Brozas, don Miguel Muñoz de San Pedro, con su familia.

—De Malpartida de Cáceres, don Serafín Marín, con su esposa.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

ENFERMOS:

Aunque no de cuidado, por fortuna, se encuentran enfermos el médico don Modesto Luengo Urbarri y su joven esposa, a quienes deseamos una pronta mejoría.

ASCENSOS:

Han ascendido a jefes de negociado de 1.ª y 2.ª, respectivamente, el jefe del Catastro de Urbana, don Francisco Calvo Trespaderne, y el arquitecto, don José López Munera. Enhorabuena.

NATALICIO:

Felizmente ha dado a luz un niño, la esposa del marqués de Oquendo. Enhorabuena.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS, 2PTAS. CAJA

UN BAUTIZO:

En Coria recibió las agnas

bautismales, oficiando el prelado de la diócesis, el hijo menor de don Hermenegildo Simón, imponiéndosele al recién nacido el nombre de Alvaro.

Constituyó el acto una gran solemnidad religiosa a la que asistieron numerosos invitados.

Enhorabuena.

INAUGURACION:

Esta tarde, a las seis, ha tenido lugar la inauguración oficial de las oficinas de la Subdirección en Cáceres de la Compañía anónima de seguros generales «Plus Ultra», establecidas en la calle de Moret, 22 principal.

Agradecemos al subdirector, don Domingo Martín Javato, la afectuosa invitación que nos ha hecho para asistir al acto.

CERTIFICADOS de PENALES: 24 horas, 4 pesetas. Gestión rápida ingreso Guardia civil y destinos civiles por Guerra; hay muchas y buenas vacantes. Escribid: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado.—Preciados, 64.—Madrid.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS
Madrid (correo y rápido) do a 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'4 idem.
Salamanca (correo), 2'1 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'9 idem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.76 (Mercancías con viajeros) 9'55.
Mérida, tren número 57 20'40.

Pielles - Abrigos - Trincheras Impermeables - Jerseys - Chalecos
Las mejores colecciones y los mejores precios en
Las Modas de París
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302
Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprando tres prendas.
Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

El valor de la naranja

Una propaganda de la Dirección general de Comercio

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Cáceres, ha recibido de la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria, el siguiente impreso para su divulgación:

«Para ayudar a la labor que esa Cámara de Comercio realiza durante la quincena de la naranja, pueden servir algunas de las frases que se citan a continuación.

«Quien come seis naranjas diarias, no sólo no coge la gripe, sino que aumenta su vigor. La naranja es la fruta que más vitaminas contiene». — Doctor Marañón.

«El jugo de naranja es provechosamente utilizado para el tratamiento de las afecciones artríticas, en que obtiene los más satisfactorios resultados». — Doctor Lagay.

«La naranja facilita la eliminación de los residuos, activando las glándulas digestivas. Combinada con el limón estimula las funciones hepáticas y renales». — Doctor J. Clavel.

«Excepcionalmente ricas en vitaminas, las naranjas poseen además virtudes para curar las diferentes manifestaciones del artrismo, obesidad, arterioesclerosis, reumatismo, gota». — Doctor J. Clavel.

«Está admitido hoy en los niños, en su período de lactancia, soportan fácilmente la leche esterilizada y aún la concentrada, si se tiene cuidado de darles de tiempo en tiempo un poco de jugo de naranja». — Doctor Lucien Flament.

«Las naranjas contienen el máximo de vitaminas y no tienen alcohol». — Doctor Dauphin.

«Las intoxicaciones crónicas, la tendencia a la uremia y a la acidosis, no resisten a una cura de naranjas, la más agradable de todas las terapéuticas.»

«La naranja posee además de su gusto tan agradable, las propiedades de un laxante ligero, siendo muy recomendadas por los médicos.»

«Muchos cirujanos realizan hoy día la desintoxicación preoperatoria sometiendo a sus enfermos al régimen de naranjas. No esperéis a encontrarlos en sus manos para comerlas.»

«Las vitaminas son indispensables en toda alimentación. Las naranjas que las contienen, son el alimento vivo por excelencia. Comed naranjas todos los días.»

«Una naranja por la mañana en ayunas y tendréis buena salud.»

«Se aconseja la naranja a los dispépsicos para compensar el régimen a que se les somete de pastas alimenticias, cuya digestión es fácil, pero que son pobres de vitaminas.»

«¿Quiere usted dar gusto a los niños? Déles naranjas. Este sabroso fruto es para ellos una golosina y sin saberlo enriquecen su pequeño organismo con las vitaminas, indispensables del crecimiento.»

«Si siente usted debilidad o cansancio no vacile en comer naranjas: en ayunas, en sus comidas, por la noche al acostarse, etc. Es el mejor remedio para recobrar la vitalidad perdida.»

«La naranja procura buen color al semblante, dándole ese aspecto de frescura que es el exacto reflejo de la buena salud. Comer naranjas es el medio más seguro para conservar la belleza y la juventud.»

«Ninón de Lencos comía 10 o 12 naranjas por día y conservó toda su vida, que fué larga, un cutis color de lirio de rosa.»

«Muy rica en vitaminas, la naranja evita las enfermedades llamadas de carencia, como el escorbuto y la enfermedad de Barlow, siendo éste el motivo por el cual se debe dar a los niños de pecho todos los días dos cucharillas de café de jugo de naranja bien madura. La acción de la naranja, es particularmente eficaz en la higiene de los dientes y de las encías. Comiendo muchas naranjas, se evita la carie. Para tener una boca bella, unos dientes blancos y unas encías sanas y frescas, hay que comer naranjas en abundancia». — Doctor Imbert.

«Una mujer elegante no considera su mesa bien puesta si en ella no hay en el cestito de las frutas unas cuantas de naranjas.»

Todas estas frases pueden ser de gran utilidad para difundir de manera llamativa afirmaciones científicamente comprobadas, cuya verdad ha sido reconocida por múltiples eminencias médicas.

Es, por lo tanto, de desear que esa Cámara de Comercio de su digna presidencia, trate de conseguir de los periódicos de la localidad la

inserción gratuita, por el motivo patriótico de defensa de la producción nacional, de cada una de las frases citadas, reproduciendo una cada día en lugar visible y en carácter de imprenta destacados. De esta manera podrá cooperarse al éxito de la campaña que tiende a resolver el grave problema creado a los naranjeros españoles.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 11 de Febrero de 1931. — El director general».

José Candela Magro
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

inserción gratuita, por el motivo patriótico de defensa de la producción nacional, de cada una de las frases citadas, reproduciendo una cada día en lugar visible y en carácter de imprenta destacados. De esta manera podrá cooperarse al éxito de la campaña que tiende a resolver el grave problema creado a los naranjeros españoles.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 11 de Febrero de 1931. — El director general».

Murelio Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

EN NICARAGUA

Lucha contra los rebeldes

Según noticias de Managua, la Guardia Internacional Nicaragüense, bajo la dirección de los marinos norteamericanos, combatieron cerca de El Tule con los rebeldes. De éstos resultaron 25 muertos y cinco heridos.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:
C. Matas. — 1 novillo.
B. Hernández. — 1 novillo.
C. Chapado. — 1 toro.
D. García. — 1 toro.
F. Frágoso. — 4 corderos.
Varios. — 7 cerdos.

VA A DIMITIR Para dedicarse a dar conferencias

Informan de Cleveland (Ohio), que el general Butler, de los fusileros marinos, que fué objeto de una amonestación por sus frases relativas al presidente Mussolini, ha anunciado su propósito de presentar su dimisión y consagrarse a dar conferencias en diversas ciudades norteamericanas.

OPINIONES DE LA PRENSA

Comentarios al actual momento político

POR TELEFONO

Madrid, 21 (6'40 t.). — La mayoría de los periódicos dedican sus editoriales a comentar diversos asuntos, especialmente el actual momento político.

El órgano de los católicos trata del problema del maíz, diciendo que es una planta de discordias.

Expone la conveniencia de que el maíz sea sembrado en las granjas agrícolas oficiales o en otros cultivos apropiados.

El periódico órgano de la clase obrera dice que el nuevo Gobierno no representa al pueblo que trabaja, sino que solamente es una salvaguarda de las instituciones oligárquicas.

Otro diario hace ver que la libertad es la base fundamental del Derecho, diciendo que aquella no puede ser una concesión de los Gobiernos, sino un derecho de los ciudadanos. Termina su comentario asegurando que el tiempo hablará.

Un diario gráfico de la mañana señala los elogiosos comentarios que la Prensa extranjera de todos los países ha dedicado en estos momentos a la Monarquía española, y resalta que los mismos dejan malparado el espíritu europeo, tan cacareado por los revolucionarios.

Finalmente, otro de los periódicos matutinos se ocupa en un artículo de los presos gubernativos y pide que si han delinquido, se les procese, pero si no, que sean puestos en libertad. — Mencheta.

Se alquila

en la calle de General Ezponda, amplio local para Industria, Comercio, Oficinas, etc., etc.
Razón: AGUNDEZ, coloniales «Extremadura».

ALTOS CARGOS

Posesión de los subsecretarios de Fomento y de Gobernación

POR TELEFONO

Madrid, 21 (6'35 t.). — Se han posesionado de sus cargos los nuevos subsecretarios de Gobernación y de Fomento el director general de Obras Públicas. — Mencheta.

«Bernardino de Pantorba» pinta y escribe

Un libro de arte sobre Jiménez Aranda

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Los críticos de ahora se ocuparon pocas veces de uno de los mejores pintores del siglo XIX, suponemos que por ignorancia, aunque sus obras han sido muy divulgadas. Muchas veces vemos citas de artistas de mucha menor valía que Jiménez Aranda, pertenecientes a su misma época, y echábamos de menos alguna recopilación biográfica y artística del gran pintor sevillano.

Tenía que ser un artista enamorado de su obra el que llevase a efecto este trabajo y nadie mejor que su nieto y también célebre pintor y escritor «Bernardino de Pantorba», pseudónimo que ha hecho popularísimo José López Jiménez, prescindiendo de nombre y apellido, de tal forma, que todo el mundo cree que «Bernardino de Pantorba» es su nombre real.

Trabajo le ha costado a Pantorba recopilar aquellos datos interesantes de su abuelo materno Jiménez Aranda, ya que el gran pintor era hombre modesto y nunca guardó cartas ni fotografías de sus cuadros.

Jiménez Aranda fué el verdadero pintor del pueblo. Todos sus lienzos son admirables cuadros de la vida española, escenas políticas de maravilloso trazo, ya que como dibujante era de lo más completo de la época.

Tiene una serie de ilustraciones del «Quijote», que detallan las dotes extraordinarias que Jiménez Aranda tenía para el dibujo. Cerca de un millar de bocetos llegó a formar sobre la obra de Cervantes que hacen ver gráficamente el contenido de la obra inmortal.

Jiménez Aranda trazó inimitablemente esas mismas ventas, campos, tejados y tipos que Cervantes describía. Viendo sus dibujos realistas de la vida española se respira un ambiente goyesco, simpático, españolista, que Jiménez Aranda ha sentido como ninguno.

Pero no sólo bastaba recoger ese caudal artístico que había repartido por el mundo, de la obra de Jiménez Aranda. Había que glorificarla con autoridad y estilo, y esto lo ha conseguido «Bernardino de Pantorba», agrupando los cuadros por épocas, comentándolos con una clara visión artística, y desmenuzando la obra para adentrarse en lo más hondo de los problemas pictóricos de tan maravillosa producción. Entre los coleccionados fi-

guran «La cantaora». (1872); «Poniéndose como ropa de Pascua» (1871); «Sumajestad el rey, que Dios guarde...» (1873); «El barbero en lunes» (1875); «La muerga» (1876); «El guardacantón» (1877); «Los bibliófilos» (1879); «Un lance en la plaza de toros» (1880); «La rebótica» (1882); «Un concierto ante su Eminencia» (1883); «La lectura de la «Gaceta» (1886); «Los políticos» (1888); «Una desgracia» «¿Quién engañará a quién?» (1890); y diversas escenas del «Quijote» que «Bernardino de Pantorba» ha logrado reunir en precioso tomo para consulta de críticos y admiración de aficionados al arte pictórico, que tan gallardamente encumbró con su labor el leginto de Jiménez Aranda.

VALENTÍN F. CUEVAS

DE BARCELONA

Queda disuelto el partido de Acción Catalana

POR TELEFONO

Madrid, 21 (6'20 t.). — Dicen de Barcelona, que el diario «La Veu de Catalunya» publica hoy un suelto dando cuenta de que en la Asamblea recientemente celebrada se acordó disolver el partido de Acción Catalana. — Mencheta.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Francisco Carretero, 961; señor jefe de Telégrafos 4 755'45.

La «Gaceta» de hoy

POR TELEFONO

Nombramientos de subsecretario del ministerio de Justicia

Madrid, 21 (6'15 t.). — En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», son muy escasas las que tienen interés general. En ellas figuran las siguientes:

Nombrando subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, al señor Martínez de Velasco.

Nombrando a la condesa de Yebes presidenta de la Asociación de Asistencia Social de la Liga Española contra el Cáncer. — Mencheta.

ANUNCIARSE EN **NUEVO DIA**

Desde Trujillo ¿Y este año?

Nada hasta ahora se vislumbra que permita prometerse las felices a los que por la caza se interesan, por optimistas que quieran ser.

Como el pasado y como los precedentes, se están cazando este año las perdices con reclamo, sin otras limitaciones que las que buenamente el tiempo impone, y por ahí puede irse tomando idea de lo que cabe esperar respecto a la veda.

Limitaciones de orden legal puede decirse que no existen, si es que algo significan los muchos aguardados arreglados en la presente temporada, diseminados por todo nuestro berrocal.

Y si esto acontece en terrenos contiguos al pueblo y muy frecuentados en invierno por vaqueros, pastores, escoberos, cazadores, etcétera, no es temerario afirmar que lo propio ha de estar ocurriendo en terrenos más apartados y tranquilos.

El mal de la caza con reclamo no consiste solamente en que los furtivos (y no se sabe de perdigonero alguno, de los nuestros, que no lo sea) se apropien lo que a otros pertenece, sino que es mucho más grave, y véase por qué:

En terreno no reservados, diezmas y aleccionadas las perdices por varios meses de caza, su persecución es tan poco fructuosa que casi cesa por completo. Como en tal sazón es cuando principia la actividad de los reclamistas, las víctimas de éstos pueden considerarse como otras tantas bajas en el contingente que el normal funcionamiento de la ley preservaría para la reproducción.

Para mejor apreciar la extensión del mal, piénsese que un sacerdote en activo (esto es, un señor al que el ejercicio de sus funciones impedirá algunas veces dar el puesto) puede apuntarse valiéndose de sus reclamos, 214 perdices en la temporada.

Para mejor inteligencia del caso, sépase que con el reclamo se matan más hembras que machos, que no obstante ser más numerosas las primeras, todas acaban por encontrar compañero; que la postura completa de las perdices oscila entre diez y quince huevos, en general, y que en Extremadura en-

tran unas dos pesetas por cada perdiz exportada.

Aun rebajando considerablemente la cifra a que se llega calculando con arreglo estos datos, puede estimarse que el pasatiempo del ministro del Señor priva cada año indebidamente de más de 2.000 pesetas a nuestra tierra.

Añádase a esta pérdida la consiguiente a las proezas de otros «astros» de magnitud igual o mayor—que las 214 perdices en la temporada no representan, ni con mucho, un «récord»—y de los muchísimos de segunda y tercera magnitud que hay en cada pueblo, y se verá que la caza con reclamo merece clasificarse entre las grandes calamidades extremas.

Que no se haga entrar en razón a los aguardistas, es tanto más chocante cuanto que es fácil imaginarse lo que duraría suelto el autor de destrozos de tal entidad en los bienes de cualquier hacendado.

No es menos chocante que los más devotos del reclamo se encuentren entre nuestros notables (caciques, políticos, funcionarios, señoritos, varones de gran respetabilidad, etc.) pues no debieran ignorar que son los notables los que dan el tono a la vida de sus respectivos pueblos, ni tampoco la repercusión que en otras capas sociales ha de encontrar forzosamente el hecho de que ellos se entreguen alegremente a un entretenimiento que es dañoso, implica saltarse la ley a la torera, no requiere esfuerzo, inteligencia ni destreza, y únicamente detalles de refinada ruindad, añade a la barbarie inherente al acto de cazar.

Los efectos de no guardarse la veda, son muy semejantes a las del empleo del reclamo, o sea destrucción de una riqueza que meses más tarde se recogería quintuplicada o sextuplicada.

Tratando de estas cuestiones, al comentar lo abiertamente que se quebranta la veda, suele oírse que es un bien que así pueda hacerse, porque la miseria es muy grande en nuestra tierra y algo se mitiga merced a tal posibilidad.

No ven los que tal dicen, que esa benignidad resta cinco o seis pesetas por cada

LUIS INFANTE Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,
LUNES, MIERCOLES Y JUEVES:
Alfonso XIII, 7, 2.º CACERES

peseta facilitada; que es por lo tanto muchísimo más funesta que la más despiadada usura, la de peseta por duro y mes.

Dejar que el problema de la caza siga como está, es dejar que nuestra provincia continúe perdiendo buen número de millones cada año, con la agravante de que la mayor parte de esta riqueza iría a repartirse entre gentes realmente necesitadas.

En orden, pues, a la cuestión tratada, la aspiración de los que conocen la trascendencia y los términos del problema de la caza, no puede ser hoy otra que el cumplimiento de la ley vigente, aunque sólo sea en sus preceptos más notoriamente beneficiosos, como lo son los que tienden a evitar que riqueza de tal importancia padezca, como padece la agrícola con la siega del trigo ajeno en Abril o Mayo.

No puede ser más legítima esta aspiración, ni su realización más beneficiosa; pero, ¿es posible esta última?

Como apertación al conjunto de datos precisos para una respuesta acertada, vayan los dos siguientes hechos:

En tiempos del capitán Lehardi (muerto hará unos veinticinco años), contra todo el poder y todas las maniobras e intrigas de nuestros notables de entonces, se guardó la veda e impidió cazar con reclamos, hurto etc., en toda la comarca a que alcanzaba la jurisdicción de tan excelente servidor de su país.

En la actualidad, desde hace ya muchos años, viene guardándose la veda y no se caza ilícitamente en la demarcación correspondiente al puesto de la Guardia civil de Plasenzuela.

P. G.
Trujillo y Febrero 1931.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

DENUNCIA INJUSTIFICADA

Dicen que le han quitado unas alhajas y las tenía dentro de un aparador

La vecina de Zorita, Juana Cuadrado Bernardo, denunció a la Guardia civil de aquel puesto, que una niña que tenía a su servicio, de 12 años de edad y llamada Catalina Muñoz Campos, le había hurtado unas prendas de vestir y varias alhajas que guardaba, dentro de una caja, en un cajón de una cómoda.

Se practicó un registro en el domicilio de la muchacha, siendo esta interrogada, así como su madre, negando ambas su participación en el hecho que se las imputaba; aunque el registro efectuado no dió ningún resultado, fué detenida como supuesta en cubridora del hurto la madre de la chica, llamada Lucía.

Pero ayer se presentó de nuevo a la benemérita, Juana Cuadrado, diciendo que las alhajas habían parecido en una caja que guardaba en un aparador y que renunciaba a lo demás que le faltaba. En vista de esto y considerando que la denuncia que había presentado anteriormente era una calumnia para la niña, la Guardia civil puso a Juana Cuadrado a disposición de la autoridad judicial.

Gran Café Viena
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174
Se sirve a domicilio

INSTANTANEAS Fantasía de Carnaval

Un tupido velo—de color de rosa, o verde, o amarillo—, que sirva de telón. Telón de boca para un teatrillo de Guñol o de polichinelas. Un poquitiño de ingenuidad para creer aún a nuestra alma con la inocencia de las almitas infantiles y... nada más.

En la oscuridad que reina, se destaca el luminoso cuadro del teloncito de color. Va ascendiendo poco a poco y vamos divisoando—a medida que asciende—los pies diminutos de unas figurinas. Luego, sus bustos. Por fin, sus caritas rosadas y frágiles. Frágiles como el «bacaratt» de las copas de champaña...

Divino y armonioso conjunto el de la escena. Los muñequitos, al parecer, han acabado de bailar. Es una fiesta de Carnaval. Por el aire ondulan las serpentina, que más bien parecen cintitas de seda muy largas, y caen al suelo copos de «confettis»—«confettis» como copos de nieve de color—que bañan en su caída a las figurinas.

Al fondo del espléndido salón, despreocupado de todos, apoyados sus brazos en el alféizar de una ventana, Arlequín hace versos a la luna pálida, que le ha enviado, agradecida, un rayo de su luz para que lo bese en la frente. No se fijan en él las figuritas de «biscuit», ni las princesitas de Watteau, ni las damitas Pompadour. Los caballeros de cascaca roja y de peluca gris tampoco le hacen caso. Y unos señorines románticos—que pasan dando el brazo a las jovencitas del miriñaque—con el ceño tan adusto como el mismísimo Larru, no se dignan mirarlo...

El reloj gigante—gigante entre la diminuta concurrencia—al sonar las doce, ha comenzado a interpretar un «minué». Y las parejas todas han empezado a acompañarlo.

Suspira Colombina—tal vez por un poeta—. Pierrot pulsa el laúd. Con el sonar del «minué»—que es quizá de Mozart—se entremezclan las escandalosas risas de Eulalia. La divina Eulalia, que mirando—la única—a Arlequín, ríe con su risa de oro eterna y cruel, como en su mente la forjó Rubén...

Y cuando acaba la dulcísima sonata, comenza a descender el tupido velo que sirve de telón. Ha ido ocultando, primero, las cabezitas rosadas de las figurinas. Sus bustos delicados, luego. Por fin, sus piecitos diminutos...

Hemos quedado tristes al encontrarnos de nuevo en la realidad. De un Carnaval ingenuo y fantástico a la par, hemos vuelto rápidamente a éste otro vivo, antihigiénico y vulgarote.

Aquellos lindos muñequitos de bazar, se han convertido en repugnantes mascarones, que, sucios los trajes y la cara y el cuerpo, invaden las calles profiriendo gritos en contra de la moral y de la buena estética...

Cuando al oír las aguardentosas risas de unos disfrazados han acudido a nuestra mente, por el contraste, las de la divina Eulalia, una ráfaga de viento que arrastra en pos de sí un puñado de «confettis» sucio, pisoteado y lleno de lodo—engendro repugnante del Carnaval—nos ha azotado el rostro. Igual que si fuese un latigazo...

Edoardo González-Tárraga.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?
Al que le interese, debe averiguarlo.
NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc. Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

Un problema universal

La crisis económica

Ninguna actualidad supe- ra en extensión y entragedia a la crisis económica. Abarca todo el mundo civilizado. Se ceba en dos continentes más ilustres: Europa y América. Promueve revoluciones y deja millones de hombres sin pan. El paro forzoso, sencillamente, una de sus manifestaciones. Pero el malestar y el sufrimiento abarca a la sociedad entera. Los potentados no carecen de salario, pero les hiere un pánico bursátil, y les atormentan las posibilidades de convulsión.

¿Cuál es la causa de esta como de tantas otras crisis económicas, infinitamente menos graves que las que ha precedido? Esa es la primordial cuestión que la crisis plantea. Porque la averiguación de la causa es requisito imprescindible para aplicar el remedio. Y dejar la crisis a merced de su propio curso sin intentar conjurarla, es temeraria inconsciencia. A medida que una crisis es más amplia, es más difícil su espontánea resolución, porque abarcando más zona concurren menos fuerzas extrañas a contrastar y vencer el desequilibrio del área afectada. Y la actual crisis comprende casi todos los países integrantes de la gran cooperación económica internacional.

¿Cuál es la causa? Las explicaciones aprestadas por los economistas corrientes y por los gobernantes en las diversas ocasiones pasadas son innumerables. A la vista tengo un resumen de ellas en el libro de James Fallock Kohler, «Hard Times». Dan grima. Todas las extravagancias y todas las insensateces se han acumulado para explicar las crisis económicas. Desde las variaciones del oro hasta las manchas del sol. Verdad es que en materia alguna se ha disparatado tanto como en Economía política. Se dan cita la ignorancia y la mala fe. El caso se está repitiendo actualmente.

Las explicaciones más razonables en apariencia aun que no menos disparatadas en el fondo, son estas dos: Una la sobreproducción. Los artículos existentes en el mercado son excesivos; no encuentran compradores; como consecuencia, se amortigua el comercio, se paraliza la producción, sobran obreros; paro forzoso, crisis.

Esta explicación implica una mentira en cuanto a los hechos y una absoluta ignorancia de la verdadera naturaleza del comercio. La cantidad de artículos—se dice—es excesiva: ¿excesiva con relación a qué?—pregunto. No puede serlo, sino con relación a las necesidades de los hombres. Y hay millones de hombres que necesitan esos artículos, porque tienen hambre y frío y carecen de techo y hogar. Los necesitan; luego no hay sobreproducción. He ahí la mentira.

Los necesitan; pero no lo pueden comprar. Porque no tienen dinero, dicen. No: el comercio no consiste en cambiar dinero por cosas, sino en cambiar productos o servicios por cosas. El dinero es una estación interme-

dia, un lugar de tránsito y una medida de valor. El dinero es suplido a veces por una simple anotación numérica, por una cifra sobre los folios de un libro. El agricultor no cambia dinero por paño; sino trigo, producto suyo, por paño, producto del industrial. El trabajador no cambia dinero por alimento; sino su trabajo por alimentos; el salario es el signo de aquel trabajo.

Si hay hombres que necesitan los productos que hay sobrantes en apariencia, pero no pueden comprarlos, no es por que carezcan de dinero, sino porque no producen, porque su trabajo no está creando productos que cambiar por las existencias en el mercado para satisfacer sus necesidades. La parálisis del comercio, reveladora de la crisis, no es por sobreproducción en un lado sino por falta de producción en otro. No lo ven quienes otorgan al dinero una función y un puesto que no tiene; he ahí la ignorancia.

La otra explicación atribuye la crisis a un exceso anterior de consumo de riqueza. Se ha despilfarrado antes tanta riqueza—se dice—que ha de compensarse ahora con la abstinencia. Para sostener tal cosa, no basta ignorar; es necesario no discurrir siquiera. ¿No es evidente que existe almacenada una enorme cantidad de riqueza sobrante, por mucha que se haya despilfarrado? ¿No es notorio que están inactivos muchos poderes productores—máquinas, fuerzas, brazos—que podríamos utilizar si el problema fuera de escasez general? Los despilfarros de riqueza durante la guerra, ¿no aumentaba la cantidad de trabajo necesario? Durante ella ¿era el paro forzoso el problema de las naciones beligerantes? Todo el despilfarrado anterior, el excesivo consumo de ayer ¿por que ha de obligar a la ociosidad hoy? ¿No exige en buena lógica lo contrario? Cuando un hombre disipa su fortuna, es cuando surge más imperiosa para él la necesidad de trabajar. Lo mismo ocurre con un pueblo. Si cuantas riquezas existentes hoy en Europa desapareciesen, y las ciudades se arruinasen, y los barcos se hundiesen, no sería ciertamente falta de trabajo lo que al día siguiente surgiría Europa; sino sobra de él. Habría que rehacerlo

todo; como en una ciudad asolada por un terremoto o un incendio.

La verdadera causa radical inicial de la crisis económica, es ésta: «El exceso de valor, adquirido generalmente por especulación, de la tierra campesina y urbana y la abusiva actitud de las rentas de ellas procedentes».

Aunque el valor excesivo detiene el desarrollo de la agricultura y de la edificación, el peso abusivo de las rentas disminuye la capacidad consumidora de los cultivadores y de los inquilinos de las casas, de los comerciantes y de los industriales que sobre la tierra y manipulando productos de la tierra han de vivir. Se engendra así una minoría muy beneficiosa; y una inmensa mayoría cuyos medios de subsistir a sus propias necesidades es progresivamente disminuida.

La detención en aquellas actividades primarias y la disminución del consumo repercute en todo el organismo, económico, aletargando la actividad mediadora, el comercio, paralizándolo las fábricas, originando el paro. La producción forma una cadena; y el golpe dado en los eslabones iniciales repercute en todos los demás.

Sobre esta causa principal operan a veces causas secundarias; pérdida de cosechas, cambios de moneda, cierre de un mercado. Pero cuando la crisis como ahora es universal, no la originan causas locales, sino causas universales también. Y la elevación de las rentas urbanas y rústicas y del valor de la tierra, creando un peso parásito sobre el mundo productor, peso que primero engendró la carestía y ahora la crisis, es un fenómeno universal.

Contrarrestarlo, por la reforma de dos impuestos es la única solución.

BALDOMERO ARGENTE

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

CARNAVAL

Se oye el alegre bullicio que nos invita a la fiesta; las máscaras chillan, gritan, se descomponen revueltas.

Cuando menos se esperaba calla la gente, cesa la orquesta, no hay nadie que no se aparte dejando libre la puerta.

Es el Mantón de Manila que en los hombros de la hembra va derrochando la sal de aquella mujer tan bella.

La hermosura de sus rosas, sus delicados matices, los flecos que tornasolan, van demostrando de lejos que en Mantones de Manila se imponen esta temporada los que presenta Rosendo.

Nuestros Mantones son legítimos de Manila y bordados por manos japonesas.

Visite nuestras majestuosas exposiciones.

Pañuelos de Manila como los de la casa La Muñeca, no verá en ningún sitio.

Gusto, calidad y precios únicos.

Rosendo Caso.-Alfonso XIII, 2. CACERES

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Bruno León Frejo, hijo de Luis y Cecilia. Damas, 19.

María Josefa Juliana Martín Jiménez, hija de Tomás y Teresa. Sergio Sánchez, 5 y 7.

María de las Mercedes Ramona Josefa Juana de la Cruz Alvaro de la Santísima Trinidad Narváz Coello de Portugal, hija de Luis María y Margarita. Plaza de San Juan, 13.

Ramón Barra Guerra, hijo de Domingo y María del Pilar. Puerta de Mérida, 6.

MATRIMONIOS:

Francisco Mogollón Martín, con Juana Prieto Lubián.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos.

Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa.

En la RELOJERIA de ALVARO REZ, Moret, 14. Cáceres.

Crónica cinematográfica

«PRIM»

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Ya tenemos otro «film», no hablado solamente en español, sino de producción española: director, intérpretes, etc, etc.

Es quizá Prim uno de los prohombres españoles cuya vida se preste más a ser trasladada al lienzo de plata. Porque en él, viven en íntima relación, el bravo guerrero, el caudillo audaz y temerario que al mágico influjo de su voz cual imán atraente y arrollador sabe levantar el espíritu de sus esforzados soldados para conducirlos a la logro de victorias en condiciones críticas, de muy dudoso resultado, dando lugar a que con sus hazañas se escribirán bellas páginas de oro en la historia de nuestra Patria; y, como contraste, aquel mismo hombre que momentos antes ostentaba sobre su pecho innumerables cruces y condecoraciones ganadas en el campo de batalla, en lucha abierta y feroz con el plomo y la metralleta, sabe asimismo vestirse con el diplomático frac, y entender de los complicados asuntos de Estado.

Vivió Prim una época de turbulencias, en que quizá para mandar se necesitara que en algunos momentos el ruido del sable y las espuelas fueran indispensables para domeñar a los exaltados y ahogar los gritos del egoísmo procaz y desenfrenado, pero que, quizá también, fuera imprescindible que unos minutos después se viera, necesariamente, forzosamente, al hombre propicio a las soluciones razonadas, por las vías contrarias a toda violencia: a una suavidad anhelosa de paz y sosiego representativa de la negación de procedimientos duros y enérgicos.

No obstante, el director de esta cinta no ha querido abarcar más que algunos episodios que él ha considerado sobresalientes de la vida de Prim. Estos se refieren—los más trascendentales por

cierto—a la defensa de Reus; a la memorable batalla de Castillejos, donde el héroe, en tierras africanas, alcanzó una victoria tan brillante y completa, que llamó poderosamente la atención, no sólo en su Patria, sino que también en el mundo entero; y, por último, el cobarde atentado de la calle del Turco.

Todos estos hechos, de suma trascendencia, fragmentos de nuestra historia, están muy bien reflejados en esta película, mereciendo por ello los más calurosos elogios.

La novela amorosa que como complemento aparece en el «film», encaja bastante bien.

Sus protagonistas son Carmen Vianca y Rafael M. Labra.

Carmen Vianca, es uno de los valores más positivos del «cine» español, y cuenta sus éxitos por actuaciones; esta veterana artista quizá es la que cuenta con más simpatías entre nuestro público.

Los demás intérpretes desempeñan bien su cometido.

La sincronización de esta cinta nos pone de relieve las esperanzas que asimismo podemos abrigar, por lo que hace referencia a este aspecto del cinema moderno, que tanta revolución y trastornos ha causado, ya que ella es perfecta.

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 21 (5'22 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'30 a 3'48. Vacas, de 3'25 a 3'35. Toros, de 3'56 a 3'89. Bueyes, de 3'26 a 3'28; promedio, 3'37.

Ternerías: de Castilla, de primera, de 4'61 a 4'78; de segunda, de 4'35 a 4'52.

Idem de Asturias: de primera, de 4'13 a 4'52; de segunda, de 3'78 a 4.

Idem de Galicia: de 3'61 a 3'91.

Lanares: corderos, a 4'40. Ovejas, a 3'80; promedio, 3'80.

Cerdos: extremeños, de 2'20 a 2'50; promedio, 2'24. —Mencheta.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

JOSE CORREA

Participa a su distinguida clientela, que ha empezado

a recibir en su bien surtido establecimiento,

Las grandes novedades en tejidos para la próxima estación

Una visita sin compromiso a esta CASA, ha de convencerle de lo que ofrece.

Depósito de MANTONES DE MANILA

ALFONSO XIII, 7.

TELEFONO 272.

Enseñanzas de la Historia

Las Cortes Constituyentes que impidieron que fuera destronada doña Isabel II en 1854

Los cinco números de «El Murciélago»

Cada día más enconada la lucha del conde de San Luis con todos; con los 105 representantes de la Nación, de la votación famosa, con los generales que conspiraban, con los moderados de Narváez y con los progresistas de todas las fracciones; como auxiliar de todos éstos apareció un periódico clandestino que sólo publicó cinco números.

Perdurable memoria dejó dicho periódico, que se repartía gratuitamente y del que se enviaban ejemplares a la reina y a los ministros; «El Murciélago», sedicioso, ariete de destrucción, redactado en las tinieblas, exagerando unas veces la verdad, acudiendo otras a la calumnia, sin respetar nada ni nadie, fué un auxiliar valiosísimo de los revolucionarios y contribuyó grandemente a la Vicalvarada.

El 26 de Abril apareció el número primero; se repartió en sobres de luto, para que todos, excitados por la curiosidad, lo abrieran al tratar de saber quién había fallecido, y del artículo de fondo eran los primeros renglones los siguientes:

«Sartorius es el prototipo de la inmoralidad. No somos partidarios de crueles castigos. Somos enemigos del derramamiento de sangre y creemos que uno solo ejemplar puede servir de correctivo y evitar que haya más castigos. Sartorius, colgado del balcón principal de la Casa de Correos, será una gran lección de moralidad.»

El 8 de Mayo apareció el número segundo que decía: «El Murciélago», cuyo primer vuelo nadie ha podido impedir a elevadas regiones, ha obligado al conde de San Luis a tomar sus medidas para vivir en la opulencia después, y esto está muy próximo, de que abandone el poder.

El brigadier Rotalde, administrador de Sartorius, pide graciosamente 80.000 duros; el expediente está en el Consejo real; el Gobierno mandó a los consejeros lo resuelvan en favor de Rotalde.

En el número tercero, correspondiente al 18 de Mayo, refiriéndose al mismo asunto: «El Consejo real, que en su mayoría es digno de la consideración del país, ha fallado contra Rotalde el negocio de la indemnización por el teatro de Oriente. Sólo cinco consejeros se declararon partidarios del robo en este indigno negocio. He aquí sus nombres: Martínez Almagro, Gallardo, Puche, Velutí y el vicepresidente del Consejo, Martínez de la Rosa - «Rosita, la Pastelera» -, caballero del Toisón de Oro. «El Murciélago» tenía ofrecido sacarlos a la vergüenza, y cumple fielmente cuanto promete.»

En el número del 25 de Mayo: «El capitán general de Canarias, Ortega, ha puesto en libertad a tres reos condenados por asesinato; por que se opuso a ello el auditor de Guerra, lo encarceló y nombró auditor interino a un abogado desconocido. Sartorius dice que Ortega es el mejor capitán general que el Gobierno tiene.»

En este número, como el Gobierno hubiera concedido un anticipo de 18 millones al camino de hierro de Langreo, «El Murciélago» protestó diciendo: «Habríamos hecho propósito de callar lo que a las personas allegadas a la reina se refiriese; pero de hoy en adelante no haremos ninguna excepción: la verdad tendrá sitio, desnuda, en este periódico.»

El decreto del anticipo concluye: «Se dará cuenta a las Cortes». «¡Después del robo el insulto!».

En el número 5.º y último de 8 de Junio de 1854:

«Mientras que los oficiales que más servicios han prestado a su Patria, sufren postergaciones que les hacen encanecer para recibir por viejos su retiro sin haber pasado de las primeras clases de la milicia, hay un guapo mozo como Pepito Arana que llega en tres años de cadete a coronel sin haber hecho otra cosa que exhibirse y bailar en las sales de Palacio.»

Parece que ha sido nombrado gentilhombre el conde de Quento; de seguro que hará de su llave ganza, para robar cuadros en el Museo, que es de lo que vive.

¿Qué después de estos ministros vendrán otros peores? Imposible, ya murió Candelas.»

Tales los cinco numeritos que «El Murciélago» publicó; el 6.º no vió la luz por que la revolución estalló.

José IBARROLA

HACEN FALTA
vendedores de
NUEVO DIA

En Fomento

Continúa estudiándose el problema ferroviario

El señor La Cierva conferencia con el ministro de Hacienda

(POR TELEFONO)

MADRID, 21 (6 20 t.) - El ministro de Fomento, señor La Cierva, al recibir hoy a los periodistas les comunicó que continuaba al habla con los empleados y obreros ferroviarios para tratar de las peticiones de mejoras de sueldos que tienen formuladas, haciendo resaltar que está animado del mejor deseo para buscar una rápida y satisfactoria solución a este asunto.

Después de las doce, el señor La Cierva marchó a conferenciar con su compañero de gabinete el ministro de Hacienda, señor Ventosa, sabiéndose que han tratado en dicha reunión del problema ferroviario. - Mencheta.

EN LA PRESIDENCIA

El secretario político y los ayudantes del almirante Aznar

(POR TELEFONO)

Madrid, 21 (6 30 t.) - El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro del Ejército, general Berenguer, y con el de Fomento, señor La Cierva.

Después recibió la visita del presidente del Consejo de Estado, del señor marqués de Lema y del conde de la Cigera.

El almirante Arzar ha nombrado secretario político al alcalde de Cartagena, don José Mediavilla y ayudantes al capitán de Corbeta, don Mariano Granado y al comandante de Infantería de Marina, don Manuel García Paadín.

El presidente ha confirmado que será nombrado subsecretario del departamento de Hacienda, don Carlos Badia. - Mencheta.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos Gabardinas - Gabanes Cuero-Trincheras-Impermeables y Pellizas Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13. - Teléfono 320

En Gracia y Justicia

Sobre los recursos de incapacidad de los concejales

Al marqués de Alhucemas le parece bien que los fallen las Salas de lo Civil de las Audiencias

MADRID, 21 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

Después de felicitar los periodistas al nuevo subsecretario del Ministerio, señor Martínez de Velasco, que hoy ha tomado posesión, pasaron al despacho del ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Alhucemas, quien les dió cuenta de haber recibido a una comisión de la Junta de gobierno del Colegio de abogados de Madrid, que le hizo entrega de los acuerdos adoptados en la sesión extraordinaria celebrada ayer.

El ministro ofreció a los comisionados estudiarlos con el mayor interés.

Refiriéndose a lo ocurrido en la Cárcel Modelo, manifestó el ministro que había ordenado la apertura de un expediente para depurar responsabilidades, nombrando juez instructor del mismo al inspector general de Prisiones.

Aludió el marqués de Alhucemas al artículo publicado en un periódico de la mañana, en el que se dice que para ofrecer las mayores garantías de sinceridad en la constitución de los Ayun-

tamientos, los recursos por incapacidad e incompatibilidad de los concejales deberían resolverse por las Salas de lo Civil de las Audiencias.

El ministro manifestó que recogía la iniciativa con gran complacencia y que la sometería a sus compañeros de Gobierno en el Consejo de ministros que tendrá lugar probablemente el lunes. - Mencheta.

EN ALEMANIA

Los sin trabajo asaltan un almacén de comestibles

Telegrafían de Berlín, que un grupo formado por un centenar de obreros sin trabajo, recorrió en manifestación un barrio del norte de aquella capital, pidiendo «pan y trabajo».

Un grupo de ellos asaltó un almacén de comestibles, saqueándolo por completo. Cuando llegó la Policía, los asaltantes habían desaparecido con su botín.

Información de Palacio

Han cumplimentado al rey todos los ministros del anterior Gobierno

La reina y las infantas asisten a una función religiosa en el Cerro de los Angeles

MADRID, 21 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana han despedido con el rey el jefe del Gobierno, almirante Aznar y los ministros de Economía Nacional y de Instrucción Pública, señores conde de Bugallal y Gascón y Marín.

Al salir el presidente manifestó a los periodistas que el monarca había firmado un decreto admitiendo la dimisión al subsecretario de Gobernación, señor Martínez Acacio, añadiendo que sería nombrado para sustituirle don Mariano Marín.

El conde de Bugallal manifestó que había llevado a la firma varios decretos sobre concesión de cruces que había dejado ultimados su antecesor.

El señor Gascón y Marín expresó su deseo de que las Universidades del Reino renunciaran las clases antes de terminar el plazo de las vacaciones extraordinarias.

Después del despacho oficial, el monarca recibió en audiencia especial a todos los ministros del anterior Gobierno que fueron a despedirse de don Alfonso.

La reina doña Victoria y las infantas marcharon al Cerro de los Angeles para asistir a una función religiosa con motivo de haberse terminado el novenario para impetrar la paz social. - M.

Lea V. **NUEVO DIA**